



## PARA "EL PUEBLO" LIBROS DE VERSOS

### "La Canción de las horas"

La muerte es la musa predilecta del poeta Carrère.

Pronto tendremos la boca llena de tierra.

Su erotismo le induce a aconsejar el goce mientras dure la vida. No es para Carrère un valle de lágrimas, sino un prado verde y lujurante, muy adecuado para celebrar en las fiestas en honor de Dionisio y de Venus.

Carrère ama la noche, está el misterio, sabe del son de las campanas, lee en lo porvenir y es a veces un mago a lo Caigro. Leed, si dudáis, «El Caballero del Presagio».

Como ningún otro poeta español sabe Carrère describir en sus antros (un café, una buñolería, un burdel, una timba, la Puerta del Sol desierta, muy de noche) a los que él llama piruetistas, al deshecho humano, a los caídos, a los vencidos, a los que Gorki llamó ex hombres. El siglo XVIII es el gran siglo para Carrère: La Enciclopedia, el Terror, el Triunfo, los abates, las profecías de Cazotte le inquietan. Nada tan sintético y expresivo como estos versos que son, más que una pintura, un espejo:

Madama Enciclopedia,  
con su sonrisa volterriana,  
contempla a Dios tras sus impertinentes  
y da un soplo a las místicas lucecillas del alma.

«La Canción de las horas» es un magnífico volumen y una confirmación de que Emilio Carrère es un poeta, un verdadero poeta.

### Manantiales en la ruta

Lo es también el joven poeta canario don Fernando González.

Paisajes, elegías, pensamientos, raros diálogos como el que sostiene con un mendigo, flores del mal recogidas en los que llama cuadros insulares... Hay aquí postivas bellezas. La poesía «Perros de los caminos» no puede ser más que obra de un verdadero poeta.

Más Fernando González supera estos entonamientos, llega a más, en lo que podemos llamar poema vulgar de una vida errabunda. Es una familia pobre: padre, madre y siete hermanos. El poeta que no sirve más que para soñar y componer versos, se va y vuelve enfermo. Nada más. Y eso basta para graduar de gran poeta al autor de este poema vulgar: tanta emoción, ternura, profundidad, imaginación y sentimiento pone en sus versos y tal arte se da para expresar ideas ó sentimientos, observaciones ó reflexiones.

¡Ay! Pobre del que espera vivir del pan divino y no sabe ó no quiere ganarlo con su mano.

Esta es la situación cuando vuelve a su hogar.

La pobreza de la familia le arranca este recuerdo de su infancia y de la de sus hermanos:

¡Y sin embargo, madre, supimos de alegría pensando que tendríamos zapatos, algún día, que poner tras la puerta la vispera de Reyes! Va en el coche carretera adelante:

Yo siempre que viajo voy en el pescante, enfermo de sueños y melancolía...

Llega enfermo:  
Tengo los ojos hundidos,  
como mirando hacia dentro

La madre le cura, encuentra su hogar como lo dejó:

La ventana de mi casa  
está abierta sobre el campo,  
Es una mirada fija  
sobre los montes lejanos.

Ya no copio más que estos dos versos:  
Con los ojos de mis días  
me he puesto a mirar los años

Las palabras del padre, la canción del hermano cuando se va... No es nada y es todo un poeta.

Hay cantos dispersos, cantares y rimas dignos de Heine, dignos de Bécquer.

### La flauta de pan

Antonio Montero es un joven alicantino. Es poeta. Influido por Paul Verlaine, Moreas y Rubén Darío, froquea sus versos eróticos en moldes clásicos. A veces da a conocer que es compatriota de Garcilaso y de Góngora.

Su helenismo es francés, es neoclásico, aunque sepa griego, que ignora sí lo sabe. A lo parisense sabe elaborar preciosas poesías, como «Muñeca de pecado». Se escapa de sus modelos a la orilla del Vinalopó y cierra a pintar un paisaje con los colores de su paleta.

Se llama este poeta Antonio Montero. Saludémosle.

Mucho más escribiría de estos libros. Temo ser pesado. Leedlos.

ROBERTO CASTROVIDO.

## ECOS

### Los pagos de la Alcaldía

El Alcalde ha firmado los siguientes libramientos de pago:

Gastos partido judicial, 33.833,30 pesetas; administración caza volátil Albufera, pesetas 10.323,53; intereses empréstitos, pesetas 253.525,53; amortización ídem, 90.993; nóminas casa maestros mes Marzo, pesetas 10.159,99; ídem jubilados y pensionados, 24.027,72; ídem instrucción primaria, 24.369,71; ídem Escuela de Industrias, 1.200; ídem obras Cementerio, 656,87; ídem y vigilancia nocturna, 843,87; ídem gastos representación señor Alcalde (Junio), 1.000; paga de tocas, 365,87; subvención Mutua Médica Obrera, 250,87; lazo Círculo Valenciano Barcelona, 300,87; gastos menores Matadero Gras, 58,70; ídem ídem Matadero general, 578,55; alquiler teatros Apolo y Marina conferencias concejal señor Ballester, 750,55; trabajos carpintero madereros, 2.538,55; materiales servicio montados, 1.001,56; derechos notario, 95,55; ídem ídem, 90; multas guardia municipal, 1.048; materiales obras aduquinado, 3.696; gastos menores delegación regia, 500,55; carruaje Batalla de Flores (1922), 500,25.

### Atendiendo quejas del vecindario.

El Alcalde señor Marco Miranda ha ordenado al director de la Compañía General de Tranvías que la limpieza de los rieles se efectúe de noche, a partir de las nueve ó las diez de la misma.

También ha ordenado se proceda al arreglo de un hoyo que existe en la calle de Plá y Margall, frente al café Martí.

### Una carta de Blasco Ibáñez

Blasco Ibáñez, nuestro maestro y el autor de la transformación total de la ciudad, material y políticamente; el mejor cantor de nuestra tierra, que se siente más español y más valenciano cuanto más lejos se encuentra, ha dirigido al Alcalde de Valencia una carta, que el señor Artal remite desde Lérida, donde se encuentra, al Alcalde accidental señor Marco Miranda, y que en la sesión que celebre el Ayuntamiento, se dará cuenta de su contenido.

Dice Blasco Ibáñez: «Señor Alcalde constitucional de Valencia. Muy distinguido señor mío: Deseo manifestar mi agradecimiento a Valencia y a usted, que es su representante oficial, por la nueva distinción que me han concedido bordados para el cambio de nombre de la calle donde nací por el de «Flor de Mayo», título de una de mis novelas.

Esta muestra de afecto, tan sincera y artística, es de las que animan a continuar una vida de trabajo, e infunden nuevos entusiasmos para servir en todas partes y a todas horas a la ciudad donde he nacido y a la nación de la que dicha ciudad forma parte importante.

Hasta el último momento de mi existencia, y está donde éste en mis viajes por la tierra entera, Valencia vendrá conmigo, pues la llevo para siempre en mi corazón y en mi pensamiento.

Quisiera, señor Alcalde, manifestar mi gratitud a la Corporación municipal que representa dignamente al pueblo valenciano, y reciban todos los afectuosos saludos y las expresiones de agradecimiento de su compatriota y amigo, Vicente Blasco Ibáñez.»

### Visita de inspección sanitaria

En el Gobierno civil se nos facilitó anoche la siguiente nota oficial: «El inspector provincial de Sanidad ha estado hoy en Villanueva de Castellón para apreciar la intensidad y la extensión de la epidemia existente, su naturaleza, su posible origen y medios para aminorar sus estragos.

Resulta que se trata de fiebre tifoidea aparecida casi súbitamente (en 48 horas) en dos ó tres puntos de la población. Ha habido 25 casos (dos defunciones). Uno de los médicos titulares está atacado de dicha enfermedad, si bien se encuentra ya en período de declinación.

El inspector provincial ha visto enfermos, el pozo que abastece de agua de alimentación a la villa, varios pozos de casas particulares y ha visitado la fábrica de papel del señor Moró que vierte sus aguas residuales en el río Albufera, a un kilómetro y medio de la población.

Desde luego esta fábrica no ha podido ni puede ser origen de la enfermedad reinante. Tampoco lo es el agua del pozo de abastecimiento antes citado, pues el día 14 del actual ha expedido el doctor Peset un certificado de análisis, del cual resulta que dicha agua no contiene ningún microbio patógeno y si sólo saprófitos vulgares en corto número. Además este pozo surte de agua también a Puebla Larga, y no hay en esta población ningún caso de fiebre tifoidea. El origen probable, pues, es la perniciosa costumbre que tiene gran parte del vecindario de beber agua de los pozos domésticos, que por estar situados al lado de pozos negros, cuartos, estercoleros, retretes primitivos, etc., están seguramente contaminados.

Se ha mandado hacer un análisis del agua de cuatro de esos pozos y de la misma de abastecimiento general de la población, tomada en el centro y en la terminación de la red de distribución.

Mañana se enviará a dicho pueblo vacuna antitífica preventiva para inocular a las personas que cuidan a los enfermos.

Están tomadas las precauciones de rigor sobre las ropas, deyecciones y todo objeto ó utensilio que se ponga en contacto de los enfermos.»

### El Palacio de Justicia está indecoroso.

Nos dirigimos al presidente de la Audiencia, a él que debe valer por el decoro de los tribunales, para que tome en serio el asunto y ponga inmediato remedio. A él, y nada más que a la suprema autoridad en dicho palacio, le corresponde evitar que patios, escaleras, corredores y salas donde se administra justicia, como los despachos de los auxiliares y subalternos de los tribunales, dejen de ser una pocilga, a juzgar por la cantidad de basura que en todas las dependencias puede recogerse. El presidente de la Audiencia debe saber que en muchas dependencias del llamado palacio, se

han soltado azulejos y en algunos sitios han desaparecido ó están allí en mil pedacitos. El presidente de la Audiencia debe saber que para las guardias no disponen los auxiliares de la administración de justicia de un local á propósito para descansar durante las treinta horas que en el local de los juzgados permanecen, lo cual constituye una falta de atención para los inferiores y un acto inhumano.

Respecto de la limpieza del edificio, es un desastre; encomendada á un solo funcionario, que á la vez desempeña las funciones de portero, es natural que ocurra lo que ocurre. Un solo hombre y con 600 pesetas anuales para escobas, no se puede tener el palacio de Justicia medianamente limpio: El presidente de la Audiencia, percatado de lo que ocurre, debe corregir todas estas deficiencias y no se dé por nadie la socorrida excusa de que no existe consignación suficiente, porque si tal ocurriese la culpa sería de los que al formular los presupuestos no exigieron al ministro de Gracia y Justicia aquellas sumas que eran necesarias para que se administrase justicia decentemente, en condiciones de limpieza y de higiene adecuadas. De modo que el presidente de la Audiencia es el que en primer término debe atender estas denuncias, ordenando se proceda como es debido á la limpieza del local, no encargando de esta misión al portero, al que con ser portero le basta, sino á personal nombrado al efecto como ocurre en otras audiencias de menos categoría que ésta y que, además, no tienen un palacio para vivienda.

### Reparando una injusticia

#### Por los reos de Benagalbón

Mi querido amigo y compañero Eduardo Sanjaún, es el alma de la campaña de alta justicia, de infinita justicia, que en «El Diluvio», de Barcelona, del cual es redactor, se está llevando á cabo pidiendo el indulto de los reos de Benagalbón.

Ayer el señor Sanjaún, desde estas mismas columnas, renovaba aquel humanitario llamamiento á cuantos sean capaces de interesarse por la libertad y hasta la vida matrimonial Roldán, víctima de los malhadados sucesos que en Benagalbón ocurrieron por culpa del caciquismo andaluz, de cruel historia.

Todos cuantos se han interesado por esta familia desdichada con los ilustres filántropos Gómez Chaix y Castrovido á la cabeza, están plenamente convencidos de la inocencia de los Roldán: tan convencidos como aquellos á quienes se demanda la concesión de un indulto, que no puede ser una gracia ni un favor, sino un acto de justicia que ha de reparar, aunque tarde, una equivocación lamentable, vindiendo además el buen nombre de unas gentes humildes y sencillas que ningún delito cometieron.

La campaña en favor de los reos de Benagalbón, no obedece á ninguna finalidad mezquina ni á otro estímulo deleznable: nace espontáneamente de la absoluta convicción de que en presidio hay unos semejantes nuestros, que están exentos de responsabilidad del delito que se les imputa. De una manera clara, que no deja lugar á dudas, ha expuesto el senador malagueño señor Gómez Chaix, en un libro que ha dedicado á los mencionados sucesos, que la familia Roldán no tuvo participación alguna en aquel atentado á los representantes de la autoridad y del que resultó muerto un guardia civil.

Nos consta que hasta elevadas esferas ha llegado la evidencia de que los Roldán no tomaron parte en aquellos luctuosos sucesos. Y siendo así, estando todos convencidos de su inocencia, ¿puede ningún hombre honrado, amante de la justicia, dormir tranquilo pensando que unos pobres viejos, marido y mujer, y un hijo de ambos, están condenados á una eterna reclusión?

Es necesario que todos cuantos quieran contribuir á tan humanitaria obra, presten su decidido concurso.

Estas columnas, abiertas en todo momento á las más nobles expansiones del espíritu y á las bellas causas en favor de los perseguidos por todas las injusticias y por todas las desventuras, conságranse una vez más á la consecución del ansiado indulto para la familia Roldán; aquí, en nuestro periódico, vibrará eternamente el eco de anteriores campañas, llevadas á feliz término por el corazón y el cerebro privilegiados de nuestro Director, de Félix Azzati, que arrancó de una muerte segura á los reos de Cullera.

Con la gloriosa tradición de esta casa, hemos de continuar laborando sin descanso, hasta que esos pobres viejos sean restituidos á su hogar, de donde fueron injustamente arrebatados; elevemos nuestra alma á la altura de nuestros ideales y seguramente, con el concurso de todos, lograremos unir á esos pobres ancianos y á su hijo en un abrazo consolador, que será como un bálsamo de perdón generoso para los causantes de su desventura.

¡Por humanidad, por justicia, por caridad si se quiere: salvemos á los reos de Benagalbón!

ENRIQUE MALBOYSSON.

El último Consejo de Fomento trató del asunto y el vocal del mismo, ingeniero jefe señor López Aleazar, explicó los trabajos de investigación realizados por el ayudante de la sección señor Beltrán.

Se trata seguramente del insecto conocido vulgarmente con el nombre de oruga y que todos los años por esta misma época ataca los alfalfares y que en el año actual ha adquirido mayor desarrollo.

Claro es que el trajamiento de los campos invadidos con pulverizaciones de líquidos arsenicales, acabarían seguramente con la plaga; pero este procedimiento llevaría en sí tal vez un peligro de envenenamiento en los animales si consumían los forrajes y en el caso presente en el que los insectos han invadido las parcelas sembradas de pimientos y tal vez otro cultivo en que los productos son consumidos por el hombre, con mucho más motivo se ha de tener sumo cuidado con el empleo de los arsenicales; éstos se usan siempre para combatir las plagas en el arbolado y la vid, durante el período de la aparición de la hoja hasta la floración, pero nunca después de formado el fruto.

En esta casa especial, en los campos de pimiento invadidos, puede procederse á matar las orugas de una manera mecánica, buscándolas en las plantas y espachurrándolas con los dedos.

En estado perfecto, ó sea cuando es ya mariposa, se pueden cazar gran número de ellas colocando luces de acetileno en los campos invadidos, alrededor de los cuales se colocan redes, cuerdas u otros artefactos impregnados de una substancia pegajosa, que hace que las mariposas, como nocturnas que son, al acudir á las luces queden presas en los artefactos preparados.

El señor López Aleazar manifestó que para combatir este insecto en estado de oruga que es en el que causa los destrozos, segar la alfalfa y darla en seguida en pienso.

### ANDANZAS EN AUTOMÓVIL

—No, cuidado... Esta velocidad no es humana...

El chófer, obedece. De cincuenta, quedamos en treinta y un poco más.

—No me gusta atoisgar de ese modo al pobre coche. Aunque no sea mío, siento por él una compasión que yo mismo no se explicarme.

Recordemos pausadamente la carretera que va de San Sebastián á Fuenterrabía. Las vehemencias del chófer no eran más que chispazos de amor propio. Después de todo, le pagarán lo mismo...

—Pero ¿qué es eso? Un grupo, la guardia civil, dos policías franceses... ¡Alto!

—Pues, que ha ocurrido una desgracia, ó así.

—¡Diantre!

—Un auto-car procedente de Irún chocó con una vagoneta. Han muerto dos personas y hay muchos heridos.

De pronto, se echa sobre nosotros un coche que venía á toda marcha y poco falta para que haga con estos inocentes excursionistas lo mismo que la vagoneta con los desgraciados viajeros del auto-car.

—¡Habría bestia! ¿Está usted ciego?

—¿Se han figurado ustedes que mi coche es una tortuga?

Basta. Anté una réplica semejante, no nos resta más que callar.

La carretera es hermosa. Las revueltas tienen algo de diabólicas, de misteriosas. Árboles, muchos árboles; el mar, la bahía de Rentería. Un barco de cinco palos, trasatlántico de primera en otros tiempos. Más árboles, más montañas. Unas casitas de madera francesas, como de cuento de hadas. Las carretas de heno, vacas, campesinos de espaldas ancestrales, mujeres cuadradas, simpático de la gaitana vasco-gaona.

Tres coches que se cruzan con el nuestro. En uno de ellos, van dos señoritos y una entretendida. Matan dos gallinas delante de nosotros. La dueña levanta los brazos en actitud temible.

—¡Bruja! le contestan—. Si gritas, te matamos al chico también...

Otro de los coches se mete, en un viraje, mal tomado, por el mejor campo de maizales de la comarca.

—¡Tú! ¡Que estropees el campo!—dice una voz dentro del automóvil.

—¡Qué más da!—contesta el chófer—. Todos esos campesinos son unos ladrones...

En Irún pasa por nuestro lado un coche volando. Las mujeres arrancan á sus hijos del arroyo. Si no lo hacen, acaban todos debajo de esa furia con ruedas.

En Fuenterrabía, delante del mar, contemplando la punta gallarda de Biarritz, meditando. Estas carreteras cantábricas, tan limpias, tan bien embreadas, son una especie de jardín de los suplicios. Todo está profanado, maltrecho, por los automóviles. Lo único sano es la carretera. Alumbra tendrá cualquier día si el dinero sigue cayendo á chorros en los bolsillos de algunos salvajes de la post-guerra.

Esos autos endemoniados, cuyos ocupantes no tienen prisa más que para divertirse, reproducen con sus invasiones ruidosas, las viejas escenas del señorío en los campos serviles. El progreso pudo abrir en nuestros grandes sectores de naturaleza espléndida, caminos de contemplación, de generosidad y cultura; pero, lejos de ello, está destruyendo, poco á poco, la vida sencilla, como si fuera una maldición, del cielo.

—No, chófer, no. Marcha de paseo, que lo que hacemos es pasear y no estamos por nuestra suerte, familiarizados con la tragedia.

El casino de Fuenterrabía. Una orquesta de negros que toca para dos parejas incansables. Los viejos se aburren elegantemente.

—¿Sabéis lo que me ha ocurrido?—dice un muchacho que regresa de una larga excursión.

—Cuenta.

—Que han arrojado una piedra al coche y, si he salvado la vida, no puedo decir lo mismo de los cristales.

—¡Qué bárbaros!

—Sí; ¡qué bárbaros todos!

ARTURO MORI.

## Declaraciones

### DEL

#### señor Martínez Anido

El general Martínez Anido ha hecho las siguientes declaraciones al redactor en Méjila del periódico «La Opinión»:

«Soy enemigo de las declaraciones y de las intervenciones periódicas.

Siempre me negué á ello. Pero hoy necesito hablar, y hablar claro, caiga quien caiga.

Conmigo no se juega, y menos «esto» políticos.

He dado orden de que se facilite una nota á la Prensa, aclarando algunos conceptos.

Se me quiere poner frente á la opinión pública nuevamente. Se pretende por elementos del Gobierno hacer creer que yo soy el iniciador de un plan belicoso para ir á Alhucemas.

Quiéren presentarme algunos ministros como autor de procedimientos guerreros. Y esto no es cierto.

Y además, no estoy dispuesto á tolerarlo. Me importa un bledo lo que ocurra.

Desde mi paso por el gobierno de Barcelona tengo las espaldas muy anchas...

Me duele esa actitud, máxima cuando yo me limité á obedecer, á cumplir, como soldado disciplinado, las órdenes que se me daban, emanadas de la alta comisaría.

El señor Silveira fué el iniciador de la toina de Alhucemas. Yo no hice más que ejecutar lo que se me mandaba.

Por tanto, quien es el guerrero, quién quiere ir á Alhucemas, es el alto comisario, no yo.

El sabrá á qué misteriosas inspiraciones obedece.

A eso no hay derecho. Yo he sido sacado de mi casa contra mi voluntad. Se me trajo aquí en momentos muy difíciles.

Vine dispuesto á obedecer lo que de Teñan se ordenara, y ahora se me arroja al redondo como carne á las fieras.

Ni siquiera ese «plan de Martínez Anido» que se ha rechazado, y que con tanta algarabía se agita para desprestigiarle, es obra mía.

Me lo encontré hecho cuando me hice cargo de la comandancia de esta plaza. En el mes de Abril, siendo comandante general el señor Vives, recibí un deshecho orden del alto comisario señor Silveira, en el que le encomendaba la ejecución de un plan metódico para realizar la operación sobre Alhucemas, como si se hubiese de hacer en quince días.

Seguidamente se comenzaron los trabajos por el Estado Mayor del territorio. Cuando llegué á esta comandancia me lo encontré todo hecho, y yo me limité, al estar ultimado, á remitirlo al alto comisario.

Antes se lo comunicó á Guerra para su conocimiento, y el general Aizpuru me mandó se lo enviase directamente al señor Silveira para que por mediación del ministerio de Estado llegara á conocimiento del Consejo de ministros.

Pero así son los políticos. Necesitan para seguir viviendo ellos, que haya siempre una víctima propiciatoria.

Le advierto, además, que ese plan que ahora no ha sido aprobado por el Gobierno fué elogiado anteriormente por el señor Silveira y por el ministro de la Guerra general Aizpuru, aunque ahora dicen lo contrario.

Y como conmigo no se han de divertir los políticos ni los financieros y negociantes de todas castas, sé lo que tengo que hacer. A mí no me releva nadie. Yo dimito antes, cuando veo que soy un estorbo.»

GRAN ZAMBRA GITANA  
A LAS 10'15 DE LA NOCHE EN EL  
**STADIUM**

### Desde Inglaterra

#### Servicio especial de EL PUEBLO

### Subastas

Londres 17, 16'30.

Ha sido vendido el cargamento del vapor «Churruca».

Melones de 16| á 19| los: 24

y 18| hasta 22| los 36.

Cebolla. Los 4 de 5|6 á 6|6 y 5

de 7| á 8|.

Glasgow.

Melón amarillo. Los 24 á 14|

y 36 hasta 15|, bronceados 20|.

Cebollas, 5 y 6 á 11| y 4 á 8|,

buena demanda.

Liverpool.

Pocos melones á la venta, cotizándose 24 de 14 á 14|6 y 36

á 16|6 y 17|, cebollas 4 de 5|6 á 6|6 y 5 de 8| á 9|.

SANZ COMPAÑ.

ESTÁ NOCHE A LAS 10'15

Gran VERBENA de la ALEGRÍA

en el  
**STADIUM**

VIDA LITERARIA

«El archipiélago maravilloso»...
Novela de Luis Araquistain...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

Luis Araquistain, el notable ensayista que ahora se ha metido a novelar muy atinadamente...
Así desfilan ante nuestros estupefactos ojos la isla de los Inmortales, la de los Zahoríes y Nueva Armórica...

Estos dos tomos de poesías «Cordura» aún más que «Amor»...
«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

Estos dos tomos de poesías «Cordura» aún más que «Amor»...
«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

Estos dos tomos de poesías «Cordura» aún más que «Amor»...
«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

días, semanas, meses... Hondo silencio lo circunda...
«El archipiélago maravilloso»...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

Está comenzado «Cordura». En este libro se encierran las canciones místicas más grandes...
«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

Estas dos obras magníficas del famoso novelista italiano, de las que ya nos ocupamos cuando aparecieron por primera vez...
«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

equipos arriba citados, por el que existe verdadero interés dada la igualdad de fuerzas...
«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

de la depreciación de los vinos, emigraron muchos obreros y por estas causas, unidas a la actual y al último catastro de las contribuciones, rústica y urbana...
«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

Plaza de Toros
Hoy sábado, a las 10 de la noche, DEBUT de la primera tiple
MERCEDÉS MELO
EL GATO MONTÉS
Por MERCEDÉS MELO y señores GABARRI, RODRÍGUEZ y GOSALBES.
Teatro Luna Park
TEMPORADA DE GRANDES ATRACCIONES
EL MAYOR ACONTECIMIENTO DEL AÑO
HOY SABADO 18 AGOSTO, A LAS DIEZ NOCHE
DEBUT :: DEBUT :: DEBUT
DE LA
COMPANIA JUVENIL MADRILEÑA DE OPERETAS Y ZARZUELAS
Procendente del Teatro de la Comedia de Madrid; bajo la dirección del eminente maestro CASIMIRO SANCHEZ
PROGRAMA
DIA DE REYES, ISIDRO Y LAS 49 PROVINCIAS Y LAS CONSUMIAS
(MAÑANA, A LAS 8:30 TARDE: Extraordinaria matiné y a las diez noche: Gran función)

DE LA REGIÓN

CULLERA
Veraniega
Ofrece bonito aspecto la arenosa playa, con sus balnearios, merenderos, el mar, ese «Mare Nostrum» del insigne Blasco...

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

DE LA REGIÓN

Doña Dolores Badía Garcés
La hora avanzada en que recibimos la triste nueva del fallecimiento de doña Dolores Badía Garcés, ocurrida en la madrugada de ayer, impidió que en nuestro último número dedicásemos unas líneas...

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

esos sueños y jornadas, de pobres obreros, que mueren en el tapete verde y hacen su cumbiar de hambre e inacción a miles de niños y hasta de familias enteras...
«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

STADIUM
PARA HOY SABADO, A LAS 10:15 DE LA NOCHE
GRAN VERBENA DE LA ALEGRÍA
REPARACION DE «LOS SIETE FEOS» (MURGA): GRAN ZAMBRA GITANA
en la que tomarán parte diez artistas.—BAILADORAS: María García, Estrella Vicente, María Ballesteros y Pepita Arlandis
DOS PAREJAS PARA LAS CLASICAS SEVILLANAS
CANTADORAS: Nieves Tienta y Rosalía Faraón; todas estas artistas serán acompañadas por los profesores de guitarra Cabrera, Lucas y Castelló.—Las artistas lucirán artísticos peinados, trajes gitanos y valiosos mantones de Manila.—Puestos de churros.—Músicas.—Organillos.—Adornos verbeneros.—Cucañas.—Aerostatos y Gran traca final
PRECIO DE LA ENTRADA, 50 CENTIMOS
LA VERBENA MAS ALEGRE :: EL SITIO MAS DELICIOSO

NUEVO MUNDO
Emocionante, sugerido, bellísimamente lanzada a la estampa, es la información amplísima que al mago de la luz, el gran Sorolla, dedica esta revista: todo detalle de su muerte y entierro en varias páginas...

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

NOTICIAS
EXCURSION A MALLORCA.—De las excursiones que pueden celebrarse desde Valencia, ninguna posee los atractivos de un viaje a Mallorca, y buena prueba de ello es la de que cuantos han tenido la suerte de hacer esta excursión sienten deseos de repetir.
El viaje se efectúa cómodamente en uno de los vapores de la Trasmadrera y a través es muy agradable y muy corta, pues sólo dura doce horas. La llegada a Palma tiene lugar al amanecer y la visión de la isla y especialmente la entrada del puerto de Palma, es de una grandiosidad que entusiasma.
Para el 6 de Septiembre próximo organiza el Fomento del Turismo de Valencia una excursión de cinco días a Mallorca, y los precios incluyen todos los gastos, hasta las ropas, siendo muy económicos, según podrán comprobar los que les interese, si seoman la molestia de informarse en las oficinas del Fomento del Turismo.
Habiendo sido hallada una alhaja en los locales de la oficina central del Monte de Piedad, de esta ciudad, se avisa a la persona que la haya perdido, para que se sirva pasar a recogerla en el despacho del depositario, a las horas de oficina, mediante las necesarias garantías de identificación.
Recaudado ayer por arbitrios:
Cafés:
Matadero general, 3.687,85 pesetas.
Idem del Grao, 309,36.
Idem del Cabanal, 148,84.
Estaciones sanitarias, 331,96.
Examen de substancias, 299,81.
Circulación rodada, 375.
Extraordinarios, 424,63.
Bebitas, 2.262,30.
Total, 7.859,75.
EL REY DE LAS VISCERAS.—Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Sñiz de Carlos.
Léase en octava plana «La huerta valenciana».
Ha llegado a este puerto el vapor «Bjerk» con cargamento completo de carbón mineral inglés consignado a la casa STEVENSON, BONET & CIA., Cirilo Amorós, número 82, compuesto de las siguientes cantidades:
ANTRACITA TAMANO COBBLES.
GRUESO DE CARDIFF ALMIRANTAZGO.
BRIQUETA MARCA «PACIFIC».
GRUESO DE FRAGUA RHONDA N.º 3.
URBERUAGA DE UBILLA Marquina (Vizcaya).—Agua azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pléanse memorias y guías. Se remiten gratis.
Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Temporada oficial: de 15 de Julio a 30 de Septiembre.

«Cordura y amor».—Poesías de Paul Verlaine...
Editorial «Mundo Latino».—Madrid.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

SANGRIENTO COMBATE EN MARRUECOS

EL ENEMIGO NOS CAUSA MAS DE SETENTA BAJAS

Mitin contra la guerra de Marruecos

Durante la madrugada se celebró un mitin organizado por la Juventud comunista de Madrid...

LOS MOROS PREPARAN EL ATAQUE

Dicen de Melilla que según noticias recibidas del campo, las cabilas enemigas han comenzado a enviar los respectivos contingentes...

No se puede decir la verdad.

Al presentarse en capitanía general el capitán Gómez Iglesias, ha sido detenido y arrestado por las declaraciones que hizo en Córdoba...

No cobraron

El ministro de la Guerra ha negado que los militares que intervinieron en la huelga de Correos hayan cobrado cantidad alguna.

BARCELONA

Contra el somatén

Arrecia «Solidaridad Obrera» en su campaña contra el somatén. Hoy publica un artículo titulado «Un régimen irritante de impopularidad»...

Regreso de los delegados de Banca

Han regresado a sus respectivas provincias los delegados y comisionados que viajaron a Madrid con motivo de la huelga del ramo de Banca y Bolsa.

Lápida a Miguel Moya

El día 19 se celebrará la ceremonia de descubrir la lápida que el Ayuntamiento de Madrid dedica a don Miguel Moya.

El Instituto de Reformas Sociales

Esta mañana se reunió el Instituto de Reformas Sociales bajo la presidencia del señor Chapaprieta.

gimen de irritante impunidad y otros en condiciones de inferioridad, que es cobardía tolerarlo...

Cobrador atracado

En el tranvía de la línea de Badalona a Cugat, fué atracado el cobrador del tranvía Felipe Araujo.

El hecho ocurrió en la forma siguiente: Al pasar, a las 11,50, el coche número 443, frente a la Riera de la Cañada...

La huelga de ladrillos

Al recibirnos este mediodía el gobernador, ha dicho que en las fábricas de ladrillos se trabajaba hoy con mayor intensidad que ayer.

Cacheos y detenciones

Hoy se han intensificado los cacheos, siendo detenidos gran número de individuos sospechosos.

Trata de blancas

La policía ha detenido al subdito francés Victoriano Marin, quien había traído de Francia dos jóvenes menores, que mandaba a América...

Los propagandistas de Acció Catalana

Han regresado los propagandistas de Acció Catalana, que han estado de excursión en las tierras altas de Lérida.

Los huelguistas de Banca y Bolsa

Una comisión del Sindicato libre de Banca y Bolsa ha visitado al gobernador, interesándole en la readmisión de los empleados huelguistas.

70 personas intoxicadas

Por beber leche en malas condiciones en San Cugat de Vallés, han sufrido una intoxicación 70 personas, entre ellas dos de la familia del concejal señor Rocha.

Desgracia

A la joven Carmen Algerias le dió su novio a guardar una pistola. Esta se disparó, atravesando la mano izquierda a la joven.

No ha pasado nada

Se han reunido los chófers del Sindicato único del ramo de transportes, acordando aceptar la solución de la última huelga.

Ilustres viajeros

Procedentes de Madrid han llegado los profesores y alumnos norteamericanos del Instituto Internacional, visitando la Escuela de Mar...

Era una bomba

Los jefes y oficiales de la Maestranza de artillería, han procedido a examinar un explosivo en el campo de la Bota.

Hay hielo

A consecuencia de las disposiciones gubernativas hubo hoy hielo en abundancia. También la venta de carne se ha regularizado completamente.

Atraco

En la calle de Urgell fué atracado José Mitjans, al que unos desconocidos amenazaron con las pistolas, quitándole 400 pesetas que llevaba.

Madrid y provincias

El estado de Bombita

El estado del diestro Bombita IV continúa siendo grave. Hoy, el médico, le ha practicado un detenido reconocimiento, encontrándole la herida en buen estado...

La comisión de responsabilidades

A las cinco y media de la tarde, se reunió en el Congreso la comisión de Responsabilidades.

Desgracia

A la joven Carmen Algerias le dió su novio a guardar una pistola. Esta se disparó, atravesando la mano izquierda a la joven.

Los ex empleados en Correos

Un ex miembro del comité de huelga de Correos, el señor Zegri, empezó una activa campaña para exigir del Gobierno las responsabilidades civiles en que incurrió el señor Sánchez Guerra y Piniés...

La "Gaceta"

Publica una real orden de Hacienda, disponiendo que el cupo de 750.000 toneladas de carbón mineral importadas de Inglaterra, se distribuya en la siguiente forma:

Industrias siderúrgicas, 317.029 toneladas. Transportes marítimos y terrestres, 104.574. Las 328.397 toneladas restantes, se distribuirán entre las demás industrias y consumidores nacionales de carbón...

Otra real orden de Fomento, disponiendo se recuerde a los gobernadores civiles de las provincias invadidas por la langosta, procedan con la mayor urgencia, a cumplir la orden del día de 19 de Julio último...

Los subalternos y la destitución del delegado de Hacienda de Vizcaya

El subsecretario del ministerio de Hacienda hablando con los periodistas, ha hecho las manifestaciones siguientes: Pecan de injustos los que censuran al señor Villanueva por no preocuparse del asunto de los subalternos.

Primero se ocupó de ello en el Consejo de Estado, reconociendo la justicia de las peticiones, después como ministro, expuso en el Consejo su voto favorable y la forma de pago, además de su deseo de satisfacer a dichos empleados en su demanda.

Protesta el ministro de Hacienda de las calificaciones del diario «El Socialista», referentes al cese del delegado de Hacienda de Bilbao, que califica de injusto, bastardo e inspirado en móviles ruines.

El cese fué tratado en Consejo de ministros. Fué desistido porque en el expediente contra una poderosa Compañía de navegación, decretó en el plazo de moratoria el apremio contra dicha sociedad, dándose el caso de que el agente ejecutivo fuese un hijo del delegado, cuyo agente percibiría por su actuación la cantidad de 20.700 pesetas.

Para mayor argumento, existe la carta de un diputado a Cortes, que no habrá inconveniente en publicar, por la que se sabrán cosas que permitan aclarar el asunto.

«Ayer, siguió diciendo el subsecretario, se envió a don Alfonso la balija con la firma, ignorando si se mandó la combinación de gobernadores.»

El señor Villanueva dijo a los periodistas, que había recibido un telegrama del alto comisario, anunciándole que había llegado a Tetuán sin novedad.

En Gobernación

El duque de Almodóvar ha dicho que iba a conferenciar con el presidente. Añadió que el señor Alba se hallaba en Valladolid, y que hoy saldría para San Sebastián.

Comunicó que agradecía los despachos recibidos de todas partes y firmados por personalidades y entidades, que firmaron la petición de la cruz de Carlos III como premio a su campaña en contra del juego.

Subsidios y seguros sobre maternidad

Visitó al señor Chapaprieta una comisión del Instituto Nacional de Previsión, para felicitar al Gobierno por el decreto sobre subsidios y seguros sobre maternidad.

La misma comisión en unión de varias mujeres, visitaron al señor Villanueva, felicitándole por la publicación del decreto, en nombre de todas las mujeres españolas.

Si que están bien enterados.

Aunque el alto comisario está ya en Tetuán, el ministro de Hacienda y el subsecretario fueron anoche a la estación con la idea de despedir al señor Silvea.

Naturalmente que no lo pudieron hacer, por la razón antes dicha, de que el señor Silvea se había marchado ya, pues salió ayer en el expreso de Andalucía.

El conde de Romanones

Procedente de San Sebastián y de paso para Sigüenza, donde asistirá a la caza de colombras, ha llegado el conde de Romanones.

El presidente del Senado marchará a Zarauz a fines de la semana próxima.

Propaganda socialista

Mañana marchará a Vicalvaro, la Juventud socialista, que se propone realizar varios actos de propaganda en la provincia de Madrid.

Gratitud

Cádiz.—El almirante de la escuadra norteamericana, ha hecho un donativo de 500 pesetas al hospital como ario de gratitud por haber sido asistido un hijo suyo en dicho establecimiento, cuando estuvo enfermo.

El hijo era guardia marina del crucero «Nord-Kota», que estuvo en el viaje de inspección en Cádiz.

Fiestas en Almería

Almería.—Se espera la llegada del submarino «A-3», para hacerle entrega de la bandera de combate que la ciudad le regala.

Se teme la huelga de los mineros de Serón por no haberse justificado el empleo de las 17.000 pesetas, enviadas por varios centros mineros.

Entre ellos figuran los siguientes: Almadén, Linares y La Unión.

Accidente automovilista

Sevilla.—Se conocen detalles del accidente automovilista ocurrido en Utrera. Ha dejado de existir el chófer que conducía el auto propiedad del diputado provincial señor Roger.

Dimisión retirada

Zaragoza.—Ha retirado su dimisión el alcalde, a instancias del ministro de la Gobernación.

Huelga

Murcia.—Se han declarado en huelga los fabricantes de hilo de seda para pescar. Como esta labor es importante, la huelga alcanza a numerosos obreros, a quienes el paro afecta en gran manera.

Regreso de los delegados de Banca

Han regresado a sus respectivas provincias los delegados y comisionados que viajaron a Madrid con motivo de la huelga del ramo de Banca y Bolsa.

Lápida a Miguel Moya

El día 19 se celebrará la ceremonia de descubrir la lápida que el Ayuntamiento de Madrid dedica a don Miguel Moya.

Hablará el señor Frances Rodríguez, para tributar un recuerdo al insigne periodista y agradecer el acuerdo del Municipio. También hablarán el ministro de Portugal y el representante de la familia y el Alcalde.

El Instituto de Reformas Sociales

Esta mañana se reunió el Instituto de Reformas Sociales bajo la presidencia del señor Chapaprieta.

digno de los estudios que usted realiza, caso cuya veracidad absoluta le garantizo bajo mi palabra de honor y la de la amiga que ha tenido esta visión.

Esta amiga se llama Flora Kruby, y entre nosotras dos no existen secretos. Mi amiga es casada y nos une la más sincera amistad. Un señor amigo nuestro, que es médico, se reúne algunas veces con nosotras.

Durante cierto tiempo, mi amiga no pudo asistir a nuestras reuniones. Debido a esto, dejé de verla por espacio de algunas semanas, y durante este tiempo, no tuvo ninguna noticia de mí ni del doctor. Un día que nos encontrábamos reunidos éste y otras varias personas, sin asistencia de mi amiga, tuve una discusión con él. El doctor tiene muy buen corazón, pero se exalta fácilmente, y yo me sentí tan ofendida por ciertas palabras que pronunció en el transcurso de nuestra discusión, que tomé la resolución de romper con él y no volverle a dirigir la palabra.

El mismo día debía el doctor emprender un largo viaje para reemplazar a un profesor durante algunas semanas.

El otro día mi amiga Flora (que ignoraba este viaje) llegó jadeante a mi casa, y presa de un gran temblor, con la consternación pintada en el rostro, me narró lo que le había sucedido durante la noche.

A mis ruegos escribió para usted y para mí el siguiente relato:

«Mi querida amiga: He tenido esta noche una visión. No he creído jamás en estas cosas; por el contrario, cuando venían a contarme historias semejantes, solía echarme a reír. Pues bien; escucha, escucha bien. No me había dormido aún; todas las puertas estaban cerradas con llave. De pronto, la puerta de mi dormitorio se abre suavemente y entra una persona. Creí, como es natural, que era mi marido, que desde algunos días sufría dolor de muelas, y creí que venía a buscar un remedio. Le pregunté: «¿Eres tú? ¿Sufrés mucho?» No me contestó, pero una sombra se aproximó rápidamente a mi lecho e inclinándose hacia mí me dijo:

«Soy yo, el doctor B... que vengo a pedirle un favor.

«Dios mío!—exclamó—, ¿es que se ha muerto usted?

«No; estoy vivo, me voy de viaje por algunas semanas, y como todos somos mortales, quiero dirigirme antes un ruego. Sé que es usted muy buena amiga de la señorita

Luz y que ejerce sobre ella una gran influencia. Quiero que le suplique que me perdone, porque no he querido ofenderla, y porque además la amo sin que ella lo sepa. Pero sea discreta, aunque tengo confianza en usted y sé que usted es leal. Los otros no lo son. Perdóname mi ruego.»

Dicho esto, desapareció y se fue, pero mi marido, que había escuchado el ruido de la puerta, se despertó y me pidió una explicación. No tuve valor de hablar; temblaba, estaba profundamente turbada y todavía tiemblo cuando pienso en aquella visión.

Yo ví al doctor bien claramente, y oí que me hablaba como solía hacerlo; sentí su aliento, porque me hablaba en voz baja, muy cerca de mí e inclinado sobre mi lecho.

Han pasado algunas semanas desde esta visión de la cual mi amiga y yo guardábamos el secreto, aunque personalmente yo me mostraba un tanto escéptica sobre su realidad. Cuando regresó el doctor, le pregunté un día cómo había pasado la noche de nuestra disputa, y me contestó: «A pesar de mi gran irritación, me quedé profundamente dormido en el tren pensando en usted, soñé con usted, su pensamiento me perseguía y no me abandonó sino en el momento en que durante el sueño perdí el conocimiento.»

Querido maestro, para mayor garantía de este relato, he rogado a mi amiga que lo firmase conmigo.

Aha Luz, Flora Kruby.

Al terminar esta carta, me tomo la libertad de hacer constar que siento por la persona de usted y por sus trabajos una estima grande y un respeto tal, que me sería imposible engañarle.»

(Carta 1.039.)

Esta carta va también firmada por el profesor Hess, que certifica la autenticidad del relato.

Nuestro primer pensamiento es el de no ver en este caso sino un sueño, porque siempre se imponen primero a nuestra atención las explicaciones más sencillas.

¿Qué existe de subjetivo y de objetivo en esta historia? ¿Cómo delimitar la parte que corresponde al cerebro de la narradora, a su sueño personal, y lo que corresponde a la acción telepática del doctor?

La impresión fué compleja. No se comprende por qué el espíritu del doctor, al trasladarse durante el sueño junto a la protagonista, tuvo necesidad de abrir la puerta. Las radiaciones psíquicas pasan a través de los muros como las corrientes eléctricas, magnéticas, etc., etc. Sin duda alguna, debe existir en este caso una asociación de ideas, pero entonces, ¿por qué vio la señora de Kruby abrirse la puerta y cómo pudo su marido oír el ruido?

Puede contestarse que también el rayo que atraviesa los muros abre las puertas y recordar el caso del oficial de Sedán y de la señorita Jackson.

Otra objeción: ¿La puerta estaba cerrada con llave?

Otra contestación: En las sesiones espiritistas se han visto abrirse puertas cerradas con llave.

Confesemos que no nos explicamos nada; pero no rechazaremos, por no poder explicarlas, observaciones que parecen sinceras y exactas.

Lo que debemos retener es que por un medio cualquiera, desconocido de él e inconsciente además, el doctor se apareció a la señora de Kruby, se hizo oír y le hizo un encargo que ella ejecutó. Analizad la relación en todos sus detalles, y veréis cuán difícil es atribuir a una alucinación, a un error: Primero, la visión y la audición del doctor por la vidiente. Segundo, el ruido de la puerta oído por el marido. Tercero, la coincidencia con la obsesión del doctor.

Traslado de fuerzas a distancia.

El estudio comparativo de hechos parecidos es lo que puede instruirnos. Continúemos.

Veamos otra relación no menos curiosa recibida en Abril de 1899: «Tenemos un amigo cuya madre es ciega y sorda. Como esta señora vive lejos de nosotros y ni siquiera es francesa, no la habíamos visto nunca, pero nos cartebamos y estaba convenido que yo iría a verla al verano de 1897.

Pero antes de hacer este viaje, ya la conocía. He aquí cómo:

Acababa de acostarme, y aún no había dejado caer mi cabeza sobre la almohada, cuando ví cerca del techo una hermosa cabeza de anciana que me sonreía.

Sentí miedo y me cubrí la cabeza con las sábanas. Luego, avergonzada de mí misma, me descubrí decidida a ser valiente, no era un sueño, Aquel

rostro sonriente se encontraba allí todavía y ahora se dirigía hacia mí. Desapareció todo mi valor, y volví a ocultar mi cabeza entre las sábanas, pellizcándome inerte para convencerme de que no estaba soñando.

Cuando me decidí a mirar de nuevo, aquella visión había desaparecido. Al día siguiente, referí lo sucedido a mi madre, a la que no quisé llamar, aunque la sabía despierta. Me dijo que quizás fuese mi abuela, cuyo rostro, en efecto, era fino y delicado.

Esta abuela había muerto hacía tiempo, y como no llegué a conocerla, no admití la hipótesis de mi madre. Poco tiempo después, el incidente estaba olvidado.

En el mes de Agosto, hice mi proyectado viaje, y juzgue de mi sorpresa al reconocer en la madre de nuestro amigo a la viejecita que tanto miedo me había causado. La única diferencia con mi aparición consistía en que ésta llevaba una coña blanca encuadrándole el rostro y en la realidad no existía esta coña; pero como la aparición se efectuó durante la noche, quizás llevase entonces un gorrito de dormir.

Este hecho ha sucedido en un pueblito de Saone-et-Loire. Lo que puede darle algún valor es que yo soy una incredula que no admite sino las cosas que pueden probarse como dos y dos son cuatro y todo en mí rechaza lo sobrenatural. Después de esto, creo inútil decirle con qué palpitante interés sigo los estudios que hace usted.

Me consideraré muy dichosa si he podido aportar a ello mi grano de arena.

L. Bugaut.

Charleston, Ballinacurra, Cork.»

(Carta 622.)

Si no me faltase espacio, si no tuviese que condensar toda esta documentación extraordinariamente rica en un corto número de capítulos, podría publicar las numerosas cartas recibidas y exponer ejemplos variados de todas clases, probando la indiscutible realidad de los «dobles» de vivos. Con ellos solos, podría formar un volumen como éste (lo tengo redactado, pero por el momento he de dejarlo inédito). Lamentaría, sin embargo, dejar de citar uno de los más curiosos y notables, el de miss Rhoda-Clary, visto por toda su familia (12 personas). Se encontraba miss Rhoda en el jardín, sentada en una «rocking-chair» teniendo sobre

la cabeza una «rocking-chair» teniendo sobre



# SUCESOS

## Importante detención.

El trabajo a que se dedicó desde que fuimos el primer periódico que publicó con toda clase de detalles el atraco realizado por tres desconocidos en un estanco de la calle de la Trinidad, la policía, ha sido coronado por un feliz éxito.

En la madrugada de ayer fué detenido el último de los atracadores a quien se conocía, por los activos agentes señores Mas y Villalba.

Llámanse Francisco Martí Ferrer (a) Galineta y es el que acompañaba a los dos detenidos días pasados que sostuvieron un tiroteo con la policía y dos somatenistas en los alrededores del retén de la plaza del Pilar.

El Galineta se halla herido en una mano, creyéndose lo fué en aquellos momentos.

Los tres detenidos han sido reconocidos por el estancero como los autores del escandaloso atraco.

Nosotros, que obramos siempre con la mayor de las justicias, no vacilamos en dedicar un elogio al acierto tenido en este asunto por la policía valenciana.

**Denuncia.**

En el pozo de una casa particular del pueblo de Alcácer, ha perecido ahogada la muchacha de ocho años Francisca Tarazona Luna, que prestaba servicios como niñera a la vecina Josefa Abella Sellés.

Por las indagatorias del juzgado, parece ser que se trata de un accidente desgraciado.

**Incendio de montes.**

En el monte del Estado denominado La Garrofera, enclavado en el término de Albuñol, se ha declarado un incendio, quemándose unas veinte hectáreas de leña, varias plantaciones de esparto y 37 arbolitos de un campo contiguo.

El parte de la guardia civil del citado pueblo, añade que se ha detenido como autor del hecho por imprudencia a Javier Ortega Bris, que estuvo en el lugar de autos quemando unos hormigueros en un campo de su propiedad situado cerca.

**Suicidio.**

Arrojándose al pozo de su domicilio en el pueblo de Almusafes, se ha suicidado Eugenio Doria Sanjuán, de 36 años.

Las causas que le han impulsado a adoptar tan fatal determinación, han sido una parálisis crónica que padecía.

El juzgado entiende en el asunto.

**Atropellado por el tren.**

Al salir de la estación de Gandía el tren del Grao, de dicha población, intentó subir en marcha Juan Soler Soriano, de 60 años, con tan mala fortuna que resbaló, arrojándose al convoy unos cuatro metros.

Paró el tren y el médico don Fernando Pérez, con el secretario del juzgado del partido que viajaban en el mismo tren, le atendieron, curándole el primero, tomándole declaración el segundo, siendo inútiles los esfuerzos de la ciencia, pues el infortunado falleció a poco a causa de los magullamientos sufridos.

**Accidentes.**

Esteban López, de 13 años, y Manuel Llopis, de 35, fueron asistidos en la Casa de Socorro del Museo, el primero de lesiones en la región frontal, que se ocasionaron en accidentes casuales.

**OBRERAS**

Sindicato único de elaborar madera. — Compañeros delegados: Se os recomienda cumplís y hagáis cumplir los acuerdos recaídos en la Asamblea del día 5 del corriente, que son:

No cargar ni descargar ningún carro que no lleve la correspondiente autorización del Sindicato durante el transporte; no cargar ni descargar mercancías transportadas por los mismos patrones de nuestro taller; boicotear toda mercancía transportada por esquirolas; si vuestro patrono tiene carro y no ha firmado, no podréis descargar ni cargar ninguna mercancía, ni aun siendo otro carro que lleve autorización, y boicot al almacen de maderas de Emilio Vilar, de Patraix.— La administrativa.

**MARÍTIMAS**

ENTRADOS

Vapores:

«Barcelona», de Barcelona, con cargo general.

«Turri Ederas», de Gandía, en lastre.

«Romeu», de Barcelona, con cargo general.

«Capitán Segarra», de Barcelona, con cargo general.

«Villarreal», de Tarragona, con cargo general.

«Tamesis», de Alicante, con cargo, de tránsito.

«Silja», de Middlesbrough, con amoníaco.

«Infanta Isabel», de New Orleans, con madera.

«Righi», de Barcelona, con cargo general.

SALIDOS

Vapores:

«Villarreal», para Las Palmas y escalas, con cargo general.

«Romeu», para Cádiz, con cargo general.

«Tamesis», para Marsella, con cargo general.

«Alhama», para Glasgow, con fruta.

A LA CARGA

Vapores:

«Ansaldo VIII», para Montevideo y Buenos Aires.

«Bellaura», para Marsella.

«Olympia», para Liverpool.

«Capitán Segarra», para Melilla-Ceuta-Bilbao.

«Vicente La Roda», para Barcelona.

«Comercio», para Cete.

«Pérez Pujol», para Burdeos.

«Roger de Flor», para Londres.

«Poeta Arolas», para Liverpool.

«Trudveng», para Liverpool y Manchester.

«Turri Ederas», para Bristol y Cardiff.

«Barcelona», para Hamburgo.

«Pizarro», para Liverpool.

«Righi», para Marsella.

DESCARGANDO

Vapores:

«Infanta Isabel», madera.

«Bjerk», carbón.

«Silja», amoníaco.

# «La Novela Semanal»

Cansinos Assens, con «Ancilla Domini», recrea al lector haciéndole saborear, entre primores de lenguaje, bellísimas perspectivas y pasiones ascendentes, una novela primorosa.

62 páginas de sana lectura que tienen un defecto: el de saber a poco.

25 céntimos.

**CÍRCULOS**

Casa de la Democracia del Puerto.—Celebrará una gran verbena, hoy sábado, de diez de la noche a dos de la madrugada, organizada por la Juventud republicana de esta entidad, siendo amenizada por una brillante banda de música, disparándose una gran traca al final de la fiesta.

**ENSEÑANZA**

CASINO REPUBLICANO DE LA MISERICORDIA

Ha quedado abierta hasta el día 31 del actual, en la secretaría de la Escuela de Bellas Artes, la matrícula no oficial y de ingreso.

En el tablón de anuncios del referido centro docente, se indican los requisitos que son necesarios para obtener las matrículas de referencia.

**Cierre de la Lonja**

Día 17 de Agosto de 1923

**Arroces.**

Benloch, en cáscara, a 36 pesetas los 100 kilos; ídem blanco corriente 00, a 50 ídem ídem; ídem blanco corriente 0, a 50,50 ídem; ídem blanco número 1, a 51 ídem; ídem blanco número 2, a 52 ídem.

Estos precios se entienden sin envase, sobre muelle ó estación.

Bomba blanco, a 106 pesetas los 100 kilos; medianos, a 40,50 ídem; harinas, a 42 ídem.

Precios con envase.

**Salvados de arroz.**

Cilindros, de primera, a 30 pesetas los 100 kilos; ídem de segunda, a 24 ídem; morret, a 38 ídem; esquelat, a 8,50 ídem.

Precios, sin envase.

Nota facilitada por V. Pastor.

**Salvados de trigo.**

Arenilla, a 37,50 pesetas los 100 kilos; cuarta primera, a 33,50 ídem; ídem segunda, a 30 ídem; floreta candeal, a 29,50 ídem; ídem de trigo duro, a 28 ídem; mediano, a 28 ídem; hoja candeal, a 33 ídem.

Precios con envase.

Nota facilitada por V. Pastor.

**Varios.**

Avena, a 26,50 pesetas los 100 kilos; cebada, a 28 ídem; habas, a 40 ídem; habones blancos, a 40 ídem; ídem negros, a 47 ídem; yedros, a 41,50 ídem.

Precios con envase.

Nota facilitada por R. Pons.

**Cañamones.**

Italianos, a 50 pesetas los 100 kilos.

**Aceites,**

Servido a domicilio.

De Oliva, de 22 a 25 pesetas arroba de 10,650 kilos; Mani-China, de 18 a 19 pesetas ídem.

**De semilla (sin envase).**

Mozambique, a 171 pesetas los 100 kilos; Bombay, de 170 a 180 ídem; chino corriente, de 175 a 180 ídem.

**Industriales (con envase).**

Coco, de 135 a 140 pesetas los 100 kilos; Gorumandel primera, a 165 ídem; ídem segunda, a 135 ídem; linaza crudo, a 180 ídem; ídem cocido, a 185 ídem; ricino primera presión, a 216 ídem; ídem segunda ídem, a 195 ídem; ídem de orujo verde, a 90 ídem; amarillo natural, a 104,50 ídem; ídem colorado, a 120 ídem.

**Harinas.**

Fuerzas:

Gran fuerza, a 87 pesetas los 100 kilos R. Fuerza FF, a 75 ídem; ídem FS, a 68 ídem; Blancas:

A. B. C., a 54 pesetas los 100 kilos; AA, a 60 ídem.

Doradas:

Tiernas, I, a 72 pesetas los 100 kilos; ídem E, a 68 ídem; ídem D, a 55 ídem.

Estos precios se entienden con envase y puesta la mercancía sobre estación de salida ó domicilio del comprador, si es de la capital ó pueblos cercanos.

Nota de V. Belenguer.

**Chufas.**

Garbilledas, a 1,10 pesetas kilo; escogidas, a 1,05 ídem; corrientes, a 0,90 ídem.

Nota facilitada por Francisco Ros.

**Cacahuet.**

Fábrica, a 72 pesetas los 100 kilos; primera, a 42 pesetas los 50 ídem.

De tres y cuatro granos:

Corriente, a 46 pesetas los 50 kilos; primera, a 51 ídem; marén, a 50 ídem; mondado, a 106 pesetas los 100 kilos.

Nota facilitada por R. Pons.

**Envases.**

Para arroz, de 80 kilos, a 1,35 pesetas; ídem ídem de 50, a una; ídem trigo, de 100, a 1,50.

Nota facilitada por el señor Cebrián.

**Altramuces.**

Cribados, gordos, de 65 a 75 pesetas los 100 kilos; origen gordos, a 35 ídem.

**Avellanas.**

De primera, a 258 pesetas los 100 kilos. De segunda, a 250 ídem; cáscara corriente, a 70 pesetas los 58 kilos; ídem cribada, a 71 ídem; ídem negra, a 74 ídem.

**Trigos del país.**

Madriñeo, a 39 pesetas los 100 kilos. Huerta, de 40 a 41 ídem ídem.

Aragón, de 43 a 40, ídem ídem.

Candeal, a 45 ídem ídem.

Andaluz, de 35 a 37 ídem ídem.

El precio del trigo es con saco, comprendido y sobre vagón.

Nota facilitada por R. Pons.

**Algarobas.**

De 1,50 a 2 pesetas la arroba en los centros de producción.

**Piñones.**

A 34 los 100 kilos.

**Maiz.**

Del país, de 4,60 a 4,80 pesetas la barchilla; argentino, de 32,50 a 34,50 pesetas los 100 kilos.

Nota facilitada por R. Pons.

**Alubias.**

Pinet, a 90 pesetas los 100 kilos; francesas, nuevas, a 75 ídem; amonquill, ídem a 80 ídem.

Precios con envase.

Extranjeras, a 70 pesetas los 100 kilos.

Nota facilitada por R. Pons.

**Pulpas.**

De remolacha seca, a 201 pesetas la tonelada.

**Garbanzos.**

De Castilla, número 26, a 195 pesetas los 100 kilos; ídem número 24, a 184 ídem; ídem número 20, a 170 ídem.

Clase arrugados para remojo, de 45-46 semillas, en 30 gramos, a 120 pesetas los 100 kilos; ídem de 48-50 ídem, a 115 ídem.

Clase pelones, para remojo, de 48-50 semillas, en 30 gramos, a 98 pesetas los 100 kilos; ídem de 56-60, a 82 ídem.

Nota facilitada por C. Cubel.

**Azúcar.**

Blanquilla superior, a 1,75 pesetas kilo; ídem caña, a 1,72 ídem; ídem segunda, a 1,65 ídem; cortadillo, a 2,15 ídem.

Nota facilitada por F. Olmos.

**Almendras.**

Procedentes de Mallorca:

Corrientes, sin cáscara, a 220 pesetas los 100 kilos; propietario, sin trozos, a 247 ídem; avellanada, a 277 ídem.

Procedentes de Reus:

Esperanza primera, a 285 pesetas los 100 kilos ídem segunda, a 268 ídem; largueta, a 340 ídem; común, a 249 ídem; mollar, en cáscara, a 68 pesetas los 50 kilos; marcona, a 340 pesetas los 100 kilos; común, a 250 ídem.

En los centros productores:

Almendra común, en cáscara, a 5 pesetas barchilla; marcona, en cáscara, a 8,50 pesetas doble decálitro.

**Abonos.**

Materias puras:

Sulfato de amoníaco 24,25 por 100, 48,50 pesetas los 100 kilos.

Nitrato de sosa 15,16 íd. a 41,50 íd. íd.

Nitrato de cal 13 íd., a 36,50 íd. íd.

Sulfato de potasa 90,93 ídem, a 33 ídem ídem.

Cloruro de potasa 80,83 ídem, a 26 ídem ídem.

Cloruro de potasa 47,48 ídem, a 19,50 ídem ídem.

Cloruro de potasa 19,20 ídem, a 11,50 ídem ídem.

Superfosfato de naves 18,20 ídem, a 20 ídem ídem.

Superfosfato de cal 16,18, a 11 íd. íd.

Superfosfato de cal 18,20 ídem, a 12,50 ídem ídem.

Superfosfato de cal 15,17 ídem, a 10,20 ídem ídem.

Superfosfato de cal 13,15 ídem, a 9,20 ídem ídem.

Sulfato de hierro, a 15,50 ídem ídem.

Pezuña triturada, a 40,50 ídem ídem.

Asta triturada, a 37,50 ídem ídem.

Azufre flor sublimado 98,99 por 100, a 36,50 ídem ídem.

Abono completo La Espiga de Oro, con la siguiente graduación:

Nitrógeno amoníaco, 11,13 por 100.

Acido fosfórico, 5,7 por 100.

Potasa anhídra, 3,4 por 100.

Hierro, 1,3 por 100.

Magnesia, 1,2 por 100.

A 30,50 pesetas los 70 kilos.

Sulfato de cobre, 98,99 por 100, a 93,50 los 100 kilos.

Ozolin, a 50 pesetas la caja de seis botes con 24 litros.

Con envase de origen.

Estos precios se entienden para mercancía puesta sobre carro Grao-Valencia. Para género puesto sobre vagón, 0,50 más por 100 kilogramos. Únicamente los superfosfatos de cal tienen el mismo precio sobre carro que sobre vagón. El nitrato de cal va envasado en sacos impermeables de 100 kilos aproximadamente.

Última cotización en el extranjero:

Sulfato de amoníaco 24,25, a libras 15-0-0.

Nitrato de sosa 15,16, libras 13-0-0.

Estos precios son por tonelada inglesa, para género C. I. F. Valencia.

Embarque inmediato.

Notas facilitadas por Leonardo Peria.

**Ganado.**

Peso Matadero:

Lanar, carneros, a 3,65 pesetas kilo; ídem ovejas, a 3,40 ídem.

Vacuno, novillos, 3,35 pesetas kilo; ídem vaca, a 3,35 ídem.

De cerda, blancos, a 30 pesetas la arroba; ídem negros, a 29 ídem.

En cuadra una peseta menos.

**Lanas.**

Valencianas, vellón, de 27 a 28 pesetas arroba 12,780 kilos.

Extremeña, ídem, de 45 a 55 pesetas arroba de 11,500 kilos.

Añina, a 244 pesetas, ídem arroba de 12,780 kilos.

Nota de J. B. Cardo.

**Impresiones**

Seguimos con los mismos pesimismo atordados ayer.

Se espere la lluvia para que baje el calor y se rompa el actual amodorramiento.

# BANCARIO F. C.

HOY SABADO, A LAS DIEZ NOCHE

Grandes luchas de boxeo a beneficio

- del gran boxeador CANTERO -

- 1.º PELECHA contra GARCIA (4 rounds de 2 minutos)
- 2.º DOMINGO contra LLORENS (4 rounds de 2 minutos)
- 3.º BOIX contra LAFÓN (6 rounds de 2 minutos)
- 4.º ALÓS contra GALLARDO (6 rounds de 2 minutos)
- 5.º CANTERO contra PELECHA (8 rounds de 2 minutos)

**THE LAXO**

farmacia y droguerías

Es el mejor purgante vegetal, por su eficacia, bondad y economía. No tiene rival contra el estreñimiento, curándolo pronto y bien.

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y maitesas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en anemias (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

# LAS ARENAS

(Teatro de verano)

Para hoy sábado, grandiosa función.

**PROGRAMA**

- 1.º La chistosa comedia en dos cuadros
- 2.º La bonita pieza de D. V. Montesinos
- 3.º La graciosa comedia de costumbres militares
- 4.º Como fin de fiesta se pondrá en escena el entremés en un acto

**EL ASISTENTE DEL CORONEL**

Creación de la señorita Rubio y Pepe Moratal

Por la señorita Millet y los señores Fabra, Cabreta, Moratal y Martí.

4.º Como fin de fiesta se pondrá en escena el entremés en un acto

**Es merengues**

A LAS 10:30 DE LA NOCHE

Para todas las obras, magnifico decorado y austeridad de Insa.

ENTRADA, 0'40 :: BILLETE DE IDA Y VUELTA CON ENTRADA, 0'70 :: SILLA, UNA PESETA

# Cine MODERNO

**SALÓN DE MODA**

Hoy, monumental programa, hoy.

La colosal película, de gran éxito, en cinco partes

**Los últimos días de un imperio**

Estreno de los 7.º y 8.º episodios de la película de gran éxito

**El misterio de las siete perlas**

Cada vez más sensacional é interesante, gran triunfo de la hermosa artista

**MOLLIE KING**

Precios de costumbre

**Trinquete de Pelayo**

Esta tarde, a las cinco, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famosos pelotaris Lloréns de Valencia, Muñoz de Burjost y Calvo de Valencia (rojos), contra Reig de Denia, Sánchez de Pedralva y Fuster de la Llosa, padre (azules).

Escalera cuerda, a 60 tantos. Retador bando rojo.

# Calenturas rebeldes

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, gota militar, etcétera, es la inyección antiséptica Valentin Palacios.

Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 82, Valencia.

# PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, gota militar, etcétera, es la inyección antiséptica Valentin Palacios.

Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 82, Valencia.

# Espectáculos

PLAZA DE TOROS.

A las 10: El Gato Montés.

**CINE MODERNO**

De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.

**LUNA PARK**

Temporada de variedades.—Grandes atracciones todos los días.

## 28 BIBLIOTECA DE EL PUEBLO

sus rodillas a su hermanita, la cual no se había movido de su habitación. Bozzano, discute esta bilocación con un gran espíritu crítico. Su autenticidad ha sido rigurosamente establecida.

Los casos observados de «dobles» de vivos son mucho más numerosos de lo que se cree. Se encuentran por todas partes. En «Las Alucinaciones Telepáticas», por ejemplo, podemos leer en la página 357 la historia de la visión, por dos señoras, de un amigo al que vieron pasar por delante de la ventana en que ellas se encontraban, al que reconocieron sin duda alguna, y el que no había salido de su casa, a pesar de su intención de salir.

También podemos ver en la página siguiente la presencia, en una oficina de negocios, de un amigo del narrador, a quien se habla sin recibir contestación, cosa que fué vista durante bastante tiempo por otras dos personas. Se dice que esto son alucinaciones colectivas, pero tal explicación no explica nada.

Apariciones reales, exteriores, objetivas. Si sólo fuesen subjetivas, si proviniesen exclusivamente del cerebro, deberían ser visibles lo mismo con los ojos cerrados que teniendo los abiertos, pero no sucede así. Se ve una aparición estando medio dormido, causa miedo, la protagonista se oculta entre las sábanas y ya no la ve. Se descubre, mira de nuevo: la aparición está allí, ocupa un lugar.

Los «dobles» que acaban de desfilan ante nuestros ojos, son manifestaciones de vivos, no asociadas a la muerte, y prueban sencillamente la realidad de estos fenómenos, todavía inexplicados. Nos enseñan que no hay razón para alarmarse cuando se producen.

La observación que vamos a señalar ahora, procede, por el contrario y de una manera muy singular, de una muerte.

Con fecha 26 de Febrero de 1899, me escribía uno de mis lectores:

«En el mes de Noviembre de 1850, acompañado de un tío mío, el señor Meulend, de Chalons-sur-Saone, fui a Lapalisse (Allier) para asistir al casamiento de una de mis primas, casamiento al que me habían invitado.

Mi tío y yo nos acostamos en la misma habitación. La mañana que debíamos salir de Lapalisse, como teníamos que tomar el coche muy de mañana, me desperté hacia las siete, y vi a mi tío de pie junto a mi

cama, con los brazos cruzados y envuelto en un albornoz, prenda que se usaba en aquel entonces. Mirábame con una mirada muy triste; me incorporé rápidamente y le dije en voz alta: «¿Pero cómo? ¿Ya se ha levantado? Si todavía tenemos tiempo?»

La aparición se desvaneció, volví la cabeza y vi a mi tío en su cama, durmiendo tranquilamente.

«Dos horas después», nuestro coche rodaba por la carretera de Donjón. Mi tío y una criada vieja iban en el fondo del coche, y yo sentado en el pescante. De pronto oí la voz alterada de la vieja que me decía: «Señorito Julio, su tío se encuentra mal»

Volví el rostro, y vi al infortunado con la cabeza ladeada, los ojos en blanco, echando espuma por la boca y muriéndose envuelto en su albornoz.

Mi tío hizo aquella mañana la vida normal. Nada en su manera de ser dejaba sospechar que me había ofrecido el espectáculo extraño de desdoblarse, mostrándose a la vez en dos aspectos: aquí, en traje de viaje; allí, en el lecho, desnudo y dormido, vivo y fantasma al mismo tiempo.

Yo tenía entonces veintidós años, y gozaba de un espíritu perfectamente sano y equilibrado.

Puedo citar como testigos a la señora Alix Burrelle, que vive en Saint-Geraud-le-Puy (Allier), y a mi prima, a cuya boda habíamos asistido, y la cual recuerda que le referí el caso.

Julio Garnier.

Aiguebelle (Drome).»

Esta coincidencia de la muerte, a la que precedió la aparición del «doble», no prueba absolutamente una relación entre los dos hechos, puesto que existen bilocaciones no seguidas de defunción. Sin embargo, el caso nos lleva al estudio de las apariciones de moribundos antes de la muerte, punto que examinaremos después.

La manifestación que acabo de citar es una de las más curiosas de mi colección. Parece que el tío, todavía dormido, debió soñar que se preparaba a subir en el coche, y exteriorizó su propia imagen. ¡Pero lo más notable es que estaba a punto de morir y de partir para el Más Allá!

Más adelante, consignaremos un estudio especial a los «dobles» que van asociados a la muerte. Lo importante ahora es estable-

## LA MUERTE Y SU MISTERIO

En éste, como en los casos precedentes, se trata de un doble real y objetivo.

Comparémos, estudiemos. El doctor Jorge Wyde, investigador concienzudo, ha publicado en «Light» de 1882, página 26, un «doble» que recuerda el de la señorita Sagée. Este caso lo ha reproducido Aksakof en los siguientes términos:

«Tenía—escribe—excelentes relaciones de amistad con miss Jackson y su madre. El relato que éstas me han hecho ha sido confirmado por una de las dos criadas que fueron testigos del hecho. En cuanto a la otra, no he podido encontrarla.

Miss Jackson visitaba asiduamente a los pobres, y un día que regresaba a su domicilio tras una jornada dedicada a la caridad, sintióse fatigada y enferma a causa del frío, y pensó que al regresar a su casa iría a calentarse junto al horno de la cocina. En el momento preciso correspondiente al que esta idea cruzó por su espíritu, dos criadas que se encontraban en la cocina vieron girar el tirador de la puerta, abriese ésta y dejar paso a miss Jackson, que se aproximó al fuego y se calentó en él las manos.

La atención de las criadas sintióse atraída por los guantes de cabritilla de color verde que su señorita llevaba puestos. Súbitamente, ante los ojos de las sirvientas, desapareció la imagen.

Estupefactas, corrieron en busca de la señora Jackson, y le explicaron el caso sin olvidar el detalle de los guantes.

Aquello inquietó a la dama; pero trató de tranquilizar a las criadas, diciéndoles que su hija no había usado jamás guantes verdes, y que, por lo tanto, todo aquello no había sido más que una ilusión.

Media hora después miss Jackson en persona llegaba a su casa, entraba directamente en la cocina y se calentaba junto al fuego. Calzaba sus manos con unos guantes verdes porque no había podido encontrarlos negros.»

Una encuesta extremadamente severa hecha por el doctor Wyde ha confirmado la exactitud de este hecho. ¡Un «doble», vestido tal y como estaba en el momento de su aparición... con guantes verdes!... ¡Los vestidos forman, pues, parte del desdoblamiento!...

Imaginar el cuerpo fluido, el cuerpo astral, el cuerpo espiritual, todos los cuerpos etéreos que se quiera, no me parece

## 25

de manera alguna que sea resolver el problema.

Negar la realidad de estas apariciones es imposible, porque existen muchísimas. Creer ciertos espíritus que la aparición de difuntos con sus vestidos se explica suponiendo que el espíritu que se manifiesta puede, si lo desea, para mejor establecer su identidad, crear vestidos como un cuerpo material aparente. Esta es una hipótesis que debemos discutir con gran cuidado, pero no es aplicable a este caso. Miss Jackson, que sentía frío, pensó sencillamente en ir a calentarse junto al horno de la cocina, como probablemente solía hacerlo alguna vez cuando se encontraba en idénticas circunstancias, y cuando pensó en ir ya estaba allí en espíritu. Pero este pensamiento ¿cómo hirió la vista de las dos criadas hasta el punto de hacerles ver los guantes que llevaba su señorita en aquel momento? No sólo fué el pensamiento lo que se trasladó, sino una imagen, una especie de fotografía, un aspecto, una figura, un simulacro ésta y dejar paso a miss Jackson, que se aproximó al fuego y se calentó en él las manos.

No nos la explicamos, claro está, si se hubiesen explicado los rayos X, la vista de nuestro esqueleto a través de nuestros vestidos, antes de conocer este invento? ¿Y todos los demás descubrimientos científicos? Un día la ciencia explicará todo esto.

En un gran número de casos el «doble» parece ser simplemente una proyección de la persona en el momento en que se le observa tal y como se encuentra en ese momento; es decir, una proyección óptica.

Consagraremos un capítulo especial al pensamiento productor de imágenes proyectadas a distancia, porque estas observaciones ofrecen una gran variedad, y como parándolas tal vez lleguemos a saber algo de la historia siguiente en el capítulo dedicado a los «dobles de vivos».

La carta que copio textualmente la recibí de Praga en 1902, y dice así:

«Señor astrónomo:

Accediendo a los deseos del profesor Hess, me tomo la libertad de señalarle un caso



La sima de Marruecos

Cádiz.—Procedente de Larache ha llegado el «Antonio Cola» que ha traído 127 oficiales y clases y soldados algunos de ellos enfermos. La mayoría pertenecen á ingenieros y caballería. También ha traído varias cajas de correajes y ropa de soldados destruidos y material regimental inútil.

El marqués de Alhucemas

San Sebastián.—Ha llegado á Cestona en automóvil el marqués de Alhucemas. Le esperaban las autoridades, el conde de Gimeno. La familia del presidente estaba ya en Cestona.

La huelga de Bilbao

Bilbao.—El gobernador ha reunido al alcalde y varios mineros cambiando impresiones sobre la situación gravísima porque atraviesan los obreros huelguistas. Conviniere en la necesidad de buscar una solución rápida que ponga remedio al estado de miseria en que se hallan muchas familias. El gobernador ha convocado para esta noche á los patronos.

Sindicalistas detenidos

Sevilla.—Con motivo del atraco realizado ayer por tres sindicalistas contra el empleado de la recaudación de arbitrios municipales José León; la policía ha detenido á varios señalados sindicalistas. Los detenidos con relación al atraco son: Manuel Roldán, ferroviario; Manuel Adame, vicepresidente de la Confederación Regional del Trabajo de Andalucía, y Sartorio Perot Alizaga. La actuación de éstos se relaciona con el próximo traslado á Sevilla del comité de la federación. Se les ocuparon sendas pistolas. Pertenecían al grupo de acción y fueron procesados en otras ocasiones. Contribuyeron á la detención el cabo del regimiento de Granada José Olla, y Manuel Fernández, á quienes se ha concedido un mes de licencia como recompensa á su comportamiento.

Firma

Hoy se ha enviado á Santander, á la firma de don Alfonso, varios decretos, relativos á expedientes de trámites y mando de diferentes cuerpos militares. Aunque se había dicho que entre los decretos figuraba el ascenso del general Echagüe, ha sido desmentido, que éste no tendrá vacante hasta el mes de Septiembre próximo, porque las dos primeras que ocurren, una de Picasso, se amortizará para compensar el ascenso por méritos de guerra, del general Marzo, y la otra por la de Sanjurjo.

Declaran la viuda é hijo del coronel Morales

Terminada la reunión de la comisión de Responsabilidades, el presidente señor Sagasta y el diputado don Indalecio Prieto con dos taquígrafos del Congreso se trasladaron al domicilio de la viuda del coronel Morales. Esta y su hijo depusieron ante los comisionados datos y antecedentes de detalles relacionados con la actuación del coronel Morales como jefe de la policía indígena antes del desastre de Annual. La comisión ha dado por terminada la información oral. Ahora se dedicará en las sesiones sucesivas á estudiar la parte documental y escrita recibida.

MARRUECOS

NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Con motivo del último ataque á las posiciones avanzadas del sector de Tizzi Assa se ha realizado un movimiento de columnas que practicaron reconocimientos regresando al campamento sin novedad. Se sabe que el capitán aviador Herranz está vivo. Se han redoblado las gestiones para su rescate suponiéndose que todavía no está en poder de Abd-el-Krim, guardándolo un jefe moro que siente simpatía por España.

Bombardeos y paqueo

Tetuán.—Con objeto de proteger á los moros adictos á España que pretenden celebrar un zoco en las inmediaciones del río Tiguas y que continuamente están hostilizados por núcleos enemigos, el comandante general de Ceuta ordenó la salida de la escuadrilla de aeroplanos, los cuales arrojaron más de un centenar de bombas haciendo blancos magníficos. Durante la noche anterior el enemigo paqueó las posiciones de los poblados afectos á España. Por disposición de la superioridad están organizándose columnas volantes que recorrerán el territorio hasta el Fondak, Dar Asoba y Xauen. La posición de Ticinez ha sido abandonada. Ha mejorado el teniente coronel de Estado Mayor señor Loygorri y su esposa que resultaron heridos en un accidente de automóvil sufrido durante un paseo. Silvela ha visitado esta mañana al jefía con el ceremonial de costumbre.

Weyler en Melilla

Melilla.—El general Weyler, acompañado de sus hijos don Valeriano y don Fernando, y con su ayudante, ha visitado parte del Gurugú, regresando por carretera. Luego recibió la visita de unos comisionados indígenas que llegaron en nombre de Abd el Kader, cruzándose afectuosos saludos. Llegó también una comisión del Estado Mayor, y luego conferenció con el general Echagüe y el teniente coronel Molina. El general Weyler estudió los datos que

obran en poder de la comandancia, y vió los planos. Mañana por la tarde seguirá este estudio, hasta las ocho de la noche. Hoy visitará las posiciones de Tafersit.

El alto comisario

Tetuán.—Llegó el «Reina Regente», trayendo á bordo al alto comisario señor Silvela y á su séquito. En autos se trasladaron á la Residencia, donde los indígenas le expresaron su bienvenida. El señor Silvela aplazó hasta hoy su visita al jefía, para saludarle, pues se hallaba cansadísimo del viaje efectuado.

Los moros atacan con cañones.

En los últimos ataques á las fuerzas protectoras á los convoyes los moros atacaron con disparos de cañón.

SANGRIENTO COMBATE

Las posiciones españolas son duramente hostilizadas

Zona oriental.—Se observa extraordinaria agitación en todo el frente, al contrario de lo que ocurría en estos últimos días. Han sido hostilizadas la mayor parte de muestras posiciones avanzadas, principalmente las dependientes de la línea derecha. El campamento general de Tafersit, fué hostilizado por el enemigo en la pasada noche, teniendo por nuestra parte las siguientes bajas: Regimiento de Albuera: capitán don Enrique Paso, herido leve, y soldados Ramón Peña y Francisco Albriet, ambos de gravedad. Regimiento de Africa: soldado Jesús Yerno, grave. También fueron hostilizadas por el enemigo las avanzadas de Baherif, Tizzi Azza, Principal y Tizzi Alma, posiciones en las que el enemigo reiteró sus ataques, siendo rechazado por nuestras tropas, con fuego de fusilería y granadas de mano. Desde Sidi Mesant se observaron importantes núcleos que se fueron reconcentrando en el poblado de T. Laza y Azilaf. Señalado el objetivo por la artillería de la posición, un aeroplano dejó caer una bomba, sin que por ahora haya noticias de sus efectos. Ayer fué atacada esta posición y la protección de la aguada, siendo dispersado el enemigo por fuego de fusilería y ametralladora. Se tienen noticias de que en el ataque sufrido ayer por Tifarani, resultaron heridos, á más de los consignados en el parte, los soldados del batallón de Isabel II, Norberto Dugué y otro, cuyo nombre se desconoce en estos momentos, por las dificultades en las comunicaciones ópticas. De Dar Drius y Quebdani, han salido columnas mixtas, que efectuaron prácticas, regresando sin novedad á sus campamentos. marcha de grupos enemigos hacia Afrau. La columna de Quebdani pudo observar la Ayer salieron de Afrau y Tifarani fuerzas de policía, observando á la ida algunos grupos de rebeldes. En Quebdani aterrizó, por haber recibido un balazo en el depósito de la gasolina, el «Bristol núm. 39», que en el día de hoy regresó al aeródromo sin novedad. Al objeto de reparar en Tifermin las comunicaciones telegráficas entre esa posición y Harha, en la mañana de hoy salió de Dar Quebdani una columna compuesta de una bandera del Tercio y otra del batallón de Toledo, varias baterías de montaña de servicio, dejando hacia Fah el grueso de la columna, continuando las fuerzas hacia Tifermin, con objeto de conseguir el objetivo antes señalado. Al regresar, á la mitad del camino, se

vieron detenidas éstas fuerzas por nutrido fuego del enemigo, atrincherado en las alturas próximas al camino, teniendo que sostener un duro combate en el que hemos tenido las siguientes bajas: Capitán del Tercio, señor García Solano, herido leve; teniente del Tercio, Alfredo Sánchez Barreiro, muerto; alférez del mismo Cuerpo, Francisco Compaire, herido grave, y el teniente de ingenieros de la red telefónica, Inocencio Gracia Rodríguez, muerto. De tropa, siete muertos y 39 heridos; dos contusos de la legión y dos heridos de tropas peninsulares cuyos nombres todavía desconozco. Zona occidental, sin novedad.

El ministro de la Guerra conferencia con el jefe del Gobierno

El ministro de la Guerra, en vista de la gravedad del telegrama oficial, ha conferenciado esta noche telefónicamente con el jefe del Gobierno, dándole cuenta de las noticias recibidas en el ministerio de la Guerra.

Se teme que haya ocurrido más

Al conocerse el parte oficial que se ha dado, se ha producido gran alarma, creyéndose que se oculta la verdad de lo ocurrido. A. SERRANO.

Estación radiotelegráfica de EL PUEBLO

Medidas contra los comunistas

Nauen, 17, 11,45. El nuevo ministro del Interior ha disuelto el comité central comunista de los obreros huelguistas, así como otros numerosos organismos del partido comunista de Berlín, que incitaron á la huelga general y que continuamente promovían disturbios. Además, dicho ministro del Interior ha prohibido la publicación del periódico nacionalista «Deutsche Zeitung», por haber atentado contra la seguridad de la República. El comité del partido socialista se reunió el jueves en Berlín aprobando las gestiones realizadas por el Gobierno en lo referente al problema de las reparaciones. Por mayoría de votos y con abstención del delegado inglés, el cual hizo algunas reservas sobre la prioridad de derechos que en los bonos oro y demás garantías que el Gobierno alemán puede ofrecer á la comisión de las Reparaciones y también sobre los intereses y amortización del capital. El Congreso Socialista Internacional se celebrará en Roma del 1 al 27 de Septiembre.

Nuevos sellos de correos

Nauen, 17, 23,50. El Gobierno de los Estados Unidos ya á emitir unos nuevos sellos de Correos con el retrato del presidente Harding.

Plantaciones de arroz destruidas.

Nauen, 17, 23,50. Las constantes inundaciones que han ocurrido en Iravadi han degenerado en horrorenta catástrofe. Veinticinco mil fugitivos han llegado á Raungon. Todas las plantaciones de arroz de la región del Sur de Birma, han sido totalmente destruidas.

Importante vista causa.—Catástrofe ferroviaria.

Nauen, 27, 11,45. Dicen de Petrogrado que hoy se ha celebrado una importante vista causa relacionada con un escandaloso affaire de justicia. También comunican de dicha capital que en la línea del ferrocarril de Nicolai, ha ocurrido una catástrofe ferroviaria. Hay numerosos muertos y heridos. Hasta ahora van extraídos seis cadáveres y 16 heridos. Se cree que hay muchísimas más víctimas entre los vagones destruidos. Las pérdidas materiales son enormes. Aunque se trabaja activamente para dejar libre la vía, se cree que tardará todavía algunos días.

Méjico y los Estados Unidos reanudan sus relaciones diplomáticas

Nauen 17, á las 11,45. Comunican de Méjico que se ha llegado á un acuerdo con el representante de los Estados Unidos, Mr. Warren, á fin de reanudar las relaciones diplomáticas que desde hace mucho tiempo estaban rotas entre ambas naciones.

El Gobierno italiano y las reparaciones

Nauen 17, á las 11,45. Comunican de Roma, que Mussolini, en la próxima semana, antes de reunirse el Consejo de ministros, hará importantes declaraciones, respecto á las tesis que sobre el problema de las reparaciones contesta el Gobierno italiano.

Contra la emisión de un nuevo empréstito

Nauen, 17, 18,20. La comisión de las reparaciones ha protestado contra la emisión del nuevo empréstito interior alemán, absteniéndose de votar el representante inglés.

Polonia expulsa á los hambrientos

Nauen, 17, 18,20. Noticias recibidas de Polonia dicen que el Gobierno de dicha nación ha decretado la inmediata expulsión de numerosos hambrientos alemanes refugiados en varias provincias polonesas que fueron antes de la guerra alemanes.

Para ampliar más bases navales

Nauen, 17, 11,45. El ministerio de Marina de los Estados Unidos ha solicitado tres millones trescientos mil dólares para ampliar las bases navales de Pearlharbour y San Diego, en California.

Formidable incendio

Roma, 17, 19,35. En Amsterdam se ha declarado un formidable incendio que lleva destruidas hasta ahora diez casas, una iglesia y una sinagoga. Los bomberos trabajan denodadamente para localizar el voraz elemento. Las pérdidas se calcula que ascienden á diez millones de florines.

La nota francesa será enviada antes al Gobierno belga.

Roma, 17, 19,35. Ha sido confirmado el rumor que tan insistentemente circuló ayer, de que la nota francesa en contestación á la última formulada por Inglaterra, respecto al problema de las reparaciones, será comunicada tan

tes de esta mañana á Londres, al Gobierno belga, para su conocimiento.

Disposiciones de las autoridades francesas de ocupación

Roma, 17, 19,35. Las autoridades francesas de ocupación, después de cinco semanas de vanos esfuerzos, han logrado por fin abrir las cajas de alquiler particulares que hay en la sucursal de la Reichs Bank, secuestrando todo cuanto en ellas han hallado. También dichas autoridades han hecho suspender los trabajos de impresión de billetes del Banco que se efectuaban en territorio ocupado. En la última sesión celebrada por el Reichstag, se aprobó una moción solicitando la elaboración de un plan de saneamiento de las finanzas y de afianzamiento del crédito de la Reichs Bank. Según telegramas de la agencia Wolff, dicen que la agitación comunista ha disminuido notablemente.

El Gobierno irlandés facultado para internar á los detenidos.

Roma, 17, 19,35. Según la Prensa de Dublín el Gobierno irlandés ha sido facultado para mantener internados á los arrestados en los últimos sucesos, pero sin poder guardarlos un período indefinido. Entre estos detenidos figura el leader de los separatistas irlandeses De Valera.

La nota francesa despierta curiosidad en los círculos ingleses

Oxford 17, á las 20,53. En los círculos políticos de Londres, todo el interés de los comentarios y conversaciones, gira alrededor de la contestación que Francia hará á la última nota británica sobre el problema de las reparaciones. Los periódicos de todo el país, dedican extensos artículos sobre las conjeturas que puedan derivarse de la contestación que formule Francia. Existe la esperanza de que pueda llegar á dar una contestación mancomunada por los aliados, en la forma expresada por el Gobierno británico. Especialmente, en los círculos financieros, se insiste en que en la forma de estar redactada la nota británica, la solución del problema de las reparaciones, no puede ser demorada sin acarrear en caso negativo, graves consecuencias para el resurgimiento de la industria y el restablecimiento de la paz mundial.

La Exposición del imperio británico

Oxford, 17, 10,53. Las obras que se están realizando para albergar las distintas secciones que figurarán en la Exposición del Imperio Británico en Wembley, cerca de Londres, progresan activamente. La mayoría de los edificios que han de figurar en dicha Exposición están ya construyéndose. Se confía que el Palacio de la Ingeniería y el Palacio de la Industria, que serán dos de los edificios mayores que figurarán en la Exposición, quedarán terminados dentro de este mismo mes. Esta Exposición será inaugurada en el próximo mes de Abril y abarcará todas las ramas del saber humano. Jamás en la historia del universo habrá figurado Exposición como ésta y que abarque tan completamente todas las manifestaciones de la actividad de una nación.

Mussolini será duque

Nauen, 17, 23,50. Dicen de Roma que para conmemorar el aniversario de la entrada de los fascistas en dicha capital, el rey tiene el propósito de conceder el título ducal á Mussolini. Una interviii con el presidente de la Asamblea turca. Nauen, 17, 23,50. En una interviii celebrada por el responsable de un periódico extranjero con el vicepresidente de la Asamblea de la nación turca, Fuat-Pachá, éste declaró que el Gobierno otomano ha decidido finalmente designar á Angora como capital. También le manifestó que el Gobierno turco se halla atareadísimo en el estudio de los ferrocarriles existentes y las nuevas líneas que piensa construir que unirán á Angora con las demás provincias.

CAMBIOS

Table with exchange rates for various currencies: Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, Dólares, Liras, Marcos. Includes a section for VALORES and FONDOS PUBLICOS.

sin darse á conocer, le preguntó el rey si le aseguraba de su batalla al monarca de Aragón y sus caballeros, pues tanto don Pedro como sus paladines, empeñados en cumplir con su deber, no faltaban á su fe ni á su palabra. «Ya he advertido, contestó sinceramente el senescal al embajador aragonés, que su rey no pase á Burdeos; porque Carlos, y acaso el rey Felipe, se hallan dentro de la ciudad con tropas numerosas, con intenciones hostiles y se expondría á un riesgo seguro, del que no puede ni quiere asegurarse el rey de Inglaterra, mi señor.» Entonces pidió don Pedro ver el palenque destinado para el desafío, é introducido en él, lo recorrió todo á caballo, y saliendo otra vez fuera de la ciudad, se descubrió al senescal, disponiendo que un escribano diese fe de su llegada, de su demanda y de la respuesta del senescal, á quien entregó, en prueba del cumplimiento de su palabra, su yelmo, escudo, lanza y espada; añadiéndole que sólo la mala fe de sus contrarios impediría llevar á efecto el desafío, al que sin embargo no había faltado, á pesar de los peligros que le amenazaban. Hecho esto, regresó Pedro á Cataluña, donde celebró Cortes, para que aprobaran la marcha de la reina á la isla de Sicilia, cuyos negocios ofrecían un aspecto asaz lisonjero. Las aguas de Malta erag efectivamente el teatro de las primeras victorias de Lauria. Avisado éste de que las galeras francesas navegaban de vuelta de aquella isla para socorrer la ciudadela sitiada por los nuestros, se dirigió al instante con las suyas á encontrarlas. Hallólas descuidadas en el puerto; y aunque pudo acometerlas de improviso sin ser sentido, quiso más esperar al día para la batalla, haciéndoles saber «que no creyesen se había desvelado, para vencer á los dormidos», y concluyendo con intimarles la rendición ó que se apercibiesen á la pelea. Esta audacia tuvo sin embargo un éxito brillante. Eran veinte las galeras enemigas y dieciocho las suyas; y apenas ameneció embistieron las unas con las otras, y pelearon con tanto tesón y encarnizamiento, como si de aquella jornada dependiese la restitución de la Sicilia. Mediada era pasado, y aún duraba la acción cuando el general francés vió que sus galeras cedían y se disponían á abandonar el combate. Llamábase Guillermo Corner, y estaba dotado de un valor extraordinario: encendido en saña por la flaqueza de los su-

yo, quiso aventurarlo todo de una vez, y con brioso denuedo acometió á la capitana de Lauria, creyendo asegurada su victoria con tomarla ó destruída. Abordóla por la proa: el francés con su hacha en la mano empezó á abrirse camino por medio de sus enemigos, hiriendo y matando. En este estado le salió Roger al paso y los dos pelearon con el esfuerzo que les distinguía y el furor de que se hallaban animados. En medio de su refriega una azcona arrojada con pasmoso ímpetu, clavó á Roger por un pie á las tablas del navio, mientras una piedra derribaba á Guillermo el hacha que tenía en la mano; entonces el general español, que había podido desclavarse la azcona, la arrojó á su contrario, que atravesado con ella, cayó sin vida sobre la cubierta. Su muerte acabó de declarar la victoria por los nuestros, que con diez galeras apresadas, y rendidas las islas de Gozzo, Malta y Lipari, volvieron triunfantes á Sicilia. Alentado Roger con esta importante victoria que le abría las puertas de Italia, armó cuantas galeras había en la isla, costeó con ellas toda la marina de Calabria, y se dirigió á Nápoles, como para insultar á sus enemigos. Para irritarles más, se acercó á los muros, lanzó sobre la ciudad toda clase de armas arrojadas, y desde allí recorrió la marina occidental de Poussippo, infestando la costa, saqueando los pueblos, y talando y destruyendo los fieros almogávares los jardines y campos de la ribera. Los napolitanos, que miraban desde lo alto de las murallas esta desolación, pedían salir á combatir á los agresores, cuya insolencia había colmado superabundantemente su irritación; pero no hallándose allí entonces el rey Carlos, su hijo el príncipe de Salerno, encargado del gobierno de Estado, durante su ausencia, armó inmediatamente á sus caballeros, y llenando las galeras de toda clase de pertrechos, salió él mismo en persona en busca de los nuestros. No se sabe á punto fijo el número de buques de una y otra parte, aunque los historiadores aseguran que eran superiores los franceses. Al verles venir hízose á la vela Roger, fingiendo que evitaba el combate para obligarles á separarse del puerto; lo cual observado por los napolitanos, les aumentó el orgullo en tal manera, que ya desobedecían á los aragoneses y valencianos, mostrándoles desde lejos las sogas que debían servir á su esclavitud y su suplicio. Cuando ya estaban

al mando del mismo almirante, no menos gloriosa para este marino intrépido y decidido. Durante las convulsiones que habían agitado nuestro reino por la sublevación de los moros de Montesa, se aprovecharon algunos corsarios marroquites de este desorden, para practicar varias sorpresas en los pueblos abiertos de esta costa, sin respetar á los mismos musulmanes que los habitaban. Terminada, empero, la última campaña, y hallándose don Pedro en Valencia, después de la expedición de Túnez, dispuso que el mismo almirante Lanza con cuatro galeras valencianas recorriese las costas de Africa con el objeto de perseguir á los piratas. El bravo marino se hizo con efecto á la vela, y muy pronto se halló con su pequeña escuadra en las aguas de Tremecen, verificando un desembarco en un islote llamado Alabiba, á fin de proveer de agua á la tripulación. Acaso con igual objeto aportaron casi al mismo tiempo diez galeras marroquites bien armadas y tripuladas. El jefe moro que mandaba estas fuerzas tenía ya noticia de la llegada de los valencianos á aquellas aguas, y persuadido de que las cuatro galeras cristianas no podían oponer más que una débil resistencia, mandó inmediatamente verificar el abordaje. Atacados de una manera tan ruda los valencianos aceptaron el combate, que según Montaner, duró todo el día, sin que al tender la noche sus sombras sobre las olas del Mediterráneo, se hubiera decidido la victoria. Apenas amaneció, renovóse el ataque con más brío; verificóse otro segundo abordaje; y después de algunas horas de una lucha terrible y sangrienta, en que los moros pelearon con bravura, pudieron por fin los cristianos echar á pique algunas galeras, apoderarse de otras, y auxiliados por los cautivos que conducían los piratas, terminar el combate entre los gritos estrepitosos de «Victoria por Aragón». Estas expediciones en que el monarca aragonés hacía ya ostentación de toda la pujanza de sus armas, y del brío de sus súbditos, no eran, sin embargo, más que las primeras muestras del inmenso poderío de su corona, cuyo brillo empezaba á reflejar en las demás Cortes de Europa. Hasta entonces, ocupado don Pedro en hacer frente á la rebelión de los moros, y á la sordida ambición de algunos magnates que, como los condes de Fox, de Pallás, de Urgel y de Cardona habían puesto en agi-

tación los estados de Cataluña, no pudo dedicar su atención á los graves acontecimientos que, aun antes de la muerte del rey don Jaime, su padre, habían sacudido la isla de Sicilia y estado dependientes de aquella corona. Desembarazado, empero, de los negocios que habían detenido sus armas en Valencia, creyó era llegado ya el caso de tomar una parte decidida en las turbulencias de Italia. Cuando el último resto de la casa de Suevia, el desgraciado Conrado, oyó la sentencia de muerte á que le condenó su bárbaro vencedor Carlos de Anjou, dicese, que sacando un anillo que llevaba en el dedo lo arrojó en medio de la multitud que rodeaba el cadalso, dando con él la investidura de sus estados al príncipe que le venegase como cumplía. No faltó allí quien recogiese esta terríble prenda, y trayéndola al rey don Pedro, le hiziese entender los deseos del príncipe moribundo, recordándole el derecho que tenía á los reinos de Nápoles y Sicilia, usurpados por los franceses. Pedro estaba, en efecto, casado con Constanza, hija de Manfredo, tío natural de Conrado, que, señor natural de aquellos estados, había sido antes vencido y muerto por Carlos en los campos de Benevento; y esta alianza alentó las pretensiones del aragonés, que se hallaba entonces en el vigor de la edad, lleno de valor y ceñido con los laureles que acababa de adquirir sobre los restos destruídos del castillo de Montesa. La conducta de los franceses había por otra parte exacerbado á los sicilianos, que sólo esperaban oportunidad para quebrantar su ominosa coyunda, hasta que los excesos de los dominadores, el orgullo con que trataban éstos á aquellos isleños, y el insulto hecho á una dama por un francés en las calles de Palermo, hizo levantar al pueblo en masa, dando ocasión á aquella matanza horrorosa, que la historia ha perpetuado con el nombre tan funestamente célebre de «visperas sicilianas». Los franceses, sus mujeres y sus hijos, todos fueron pasados á cuchillo, no quedando á su favor más que un pueblecito llamado Esterlinga. El rey Carlos, que se hallaba durante estas alteraciones ocupado en activar sus formidables aprestos para atacar el imperio griego, renunció inmediatamente á su primer

PURGACIONES

Triunfo sensacional de los cachets del Dr. HAYNI. Un testimonio más de los muchos que vamos recibiendo.

GUERRA AL MOSQUITO

Usando el producto norteamericano Mosquitone se evita la picadura de tan molesto animal.

GRAMOPOLA



Los de 200 pesetas por 100, con diez discos dobles de regalo, veinte piezas.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRÁNEO-CANTÁBRICO

salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao.

LA GRAN CASA DE CALZADO SOLER. Es la primera y más visitada de Valencia. Fabricación de calzado para pies delicados y defectuosos.

SEÑORAS, SEÑORITAS. ¿Desean ustedes ir vestidas á la moda? Si este es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono á LA VERITABLE Mode Francaise DE PARÍS.

Gran gimnasio higiénico. Academia de esgrima. GABINETE DE MASAJE :: HIDROTERAPIA. Profesores: Dr. D. Matías C. Chust é hijo don Matías C. Granell.

Acordeones superiores. Ebanistas. Se vende. Se traspasa. Fundidores. 400 palomos.

Linea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA. SEVILLA. SERVICIO CORRIENTE. SERVICIO RAPIDO.

Se traspasa. Nodrizas. Se alquilan y venden. Se traspasa. Fundidores. Linea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA.

Linea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA. SEVILLA. SERVICIO CORRIENTE. SERVICIO RAPIDO.

MAQUINAS PARA ESCRIBIR UNDERWOOD, ROYAL, OLIVER, L. C. SMITH BROS. Ventas al contado y á plazos.

Valencianos. LA HUERTA VALENCIANA. El barato de la calle de la Linterna, núm 21 entresuelo.

El barato de la calle de la Linterna, núm 21 entresuelo. COMPARE USTED LOS PRECIOS Y SE CONVENCERÁ. Batallas Inglesas, color sólido.

proyecto, y revolvió con todas sus fuerzas contra los sicilianos, principiando por el sitio de Mesina. A la vista de tan terrible enemigo, que á pesar de su numeroso ejército no pudo intimidar á los mesinenses...

empresa con tanta presteza, que lograron entrar en la plaza, á pesar de la briosa resistencia del conde de Alenzon, hermano del rey de Francia.

dignado entonces el vizconde, interrumpió al rey, diciéndole con energía: «Vuestra persona, y cualquiera que lo diga, mientras, y el rey, mi señor, lo defenderá por su real persona á la vuestra, y os dará la elección de armas que indiquéis...

Exposicion de tapices

La exposicion de tapices de la casa Apelles, instalada en el vestibulo de Olympia, sigue siendo visitadísima. Para mayor comodidad de las personas que deseen conocer las bellísimas obras que allí se exponen...

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados ayer: DISTRITO SAN VICENTE. Matrimonios, 0. Defunciones: Varones, 1; hembras, 1.